

永懺樓隨筆之七十

信心與慈悲心的奇蹟

——佛教慈濟功德會與佛教慈濟綜合醫院——

有一位佛教比丘尼，從出售自製一元一雙嬰孩鞋子開始一個很小規模的慈善救濟會，秉着佛教的大慈大悲大勇，經歷將近二十年的辛勞奮鬥，終於建立了一個全國組織的百萬元規模的宏規慈善事業。

她的不斷擴充的佛教慈善救濟機構，今日提供很多種慈善服務項目，從施粥廠、施贈救濟食物廠、託兒所，免費施藥的診所、到家庭服務……施濟貧苦大眾，數以千百計，尤以台灣東部山地開發中地區貧苦大眾為多。

所有這些有組織的熱心慈善施濟，最初是由一位身無分文默默無聞的初出家不久的比丘尼，因受到三十多年前觀音菩薩所施的大慈大悲奇跡所感召而發起的。

王錦雲小姐，是台灣中部一位戲院老板的女兒，那時她才十五歲，他的母親患了嚴重的胃穿孔病症，開刀是被認為必須

的，但是太危險了。這位非常孝順的小女孩聞悉觀音菩薩大慈大悲尋聲救苦，她就日夜不停地向觀音菩薩祈求拯救她久病母親的生命，漸漸地，她母親竟然痊愈了，並未經過開刀醫治。她心中深深感激觀音菩薩的大慈大悲，這位年輕的小姑娘立誓一定將來推行佛教的慈善施濟來救助貧病的人；並且要發揚觀音菩薩的大慈大悲。她認為第一步就是先出家去做一個比丘尼修行。

直到一九六〇年，她才有機會離家追尋她的目標，那一年六月，她的父親突然患腦充血去世，這位深深悲痛的年輕女孩更加感受到人生的苦惱。在那年秋天，她離家出走，並未獲得母親的准許。她來到台北近郊汐止鎮的一座小庵廟，企圖成爲一位比丘尼學尼，但是不久她即被母親尋着帶回家中。

稍後，她再次出走，這一次到了台中潭子村的一座少爲人

馮琦

知的小庵廟，她請求一位比丘尼幫助她，後者帶她去台灣東南部台東縣的鹿野村一座更罕為人知的小庵廟。王小姐自己削髮開始她自定的苦行修行，她住在彼處大約兩年，過着與世隔絕的自修生活，她從不出外化緣，她自食其力，艱苦勞作，兼以拾取農人遺棄的田中殘餘農作物爲生。後來，她轉移到台灣東岸的花蓮縣秀林村普明寺去繼續她的苦行。

一九六三年二月，她到台灣首府台北去，報名參加臨濟寺的一項爲期三十二天爲學僧及學尼的傳戒，她在傳戒考驗課程中獲得合格，並且獲得最受欽敬的當代高僧導師之一印順老法師授戒及賜予法名爲「證嚴」，此兩字的一種譯法可稱爲「證取嚴肅」。

圓具足戒的證嚴比丘尼回到她在花蓮郊外普明寺後面自搭的茅蓬，繼續苦修，研讀法華經及其他蘊藏高深智慧的佛經。她和她的弟子都不應邀出去爲人作法事受供養金錢，亦不去化緣。她們自食其力，從做臘燭到翻製水泥紙袋，什麼工都做。

一九六六年，在一次短暫訪問一個住在醫院的弟子期間，證嚴比丘尼親眼目擊一件悲慘事件：一位貧苦的山地婦女患了流產，只因無力繳交入院保證金，就被醫院拒收，以致死亡。尼師深深爲這位不幸的婦人及其他相似的貧病弟子而難過。於是她決定不能再拖延下去了，她必須開始她的佛教慈善施濟，她立誓她必須馬上就開始做，即使只有一個很小規模的開始。

回到花蓮她那卑微的茅蓬之後，她和她的弟子，一共是六位女子，立即開始每日加倍製作嬰孩鞋子出售，得款用於救濟，他們同時在花蓮市區逐戶登門呼籲每一位家庭主婦，每晨節省五毫錢菜金來參加慈善施濟貧病。開始的時候只有零碎的很少金錢，但是與時俱增，越來越多人捐獻金錢藥物來支持施藥贈醫救濟貧病了。

一九六六年六月二十四日，證嚴比丘尼正式成立「佛教慈

濟功德會」，向中華民國政府登記爲非牟利社團法人法案而成立的非牟利法人團體，以便更加擴大慈濟範圍。更多的社會人士自動響應來參加這位尼師的慈濟工作了。社會對於他們的呼籲反應熱烈，金錢與物質紛紛湧到仍設於那座卑微茅蓬的會地內，這位可敬的比丘尼與其新舊弟子，並且主動去發現那些不爲人知的貧病需援的對象。

該會的宗旨宣稱：「我們奉行佛教的慈悲施濟宗旨目標去幫助不幸的貧苦大眾。我們盡力捐獻來幫助孤苦無依貧病饑饉殘疾與年老無依需要我們幫加的人。」

對於前來歸依的大眾，證嚴法師訂下了一項基本條件，就是必須盡力熱心實際參加該會的慈濟工作，不得徒託空言。

志願參加該會的人數一直激增，有些捐獻金錢，有些出力和捐出時間。結合在一起，大家形成一支龐大的佛教慈濟力量。在一九八三年，該會會員人數到達新高峯：在台灣有五萬六千人，北美洲三百六十人，東北亞二百八十人，東南亞四百七十人。每一位會員都志願自動地辛勤工作，在各地籌募善款。並且不受薪酬，甚至自付旅費開支，會員以佛教徒爲大多數，但是也有些是天主教徒，新教徒，伊斯蘭教徒，道教徒，和其他宗教信仰，有各種行業人士：家庭主婦、學生、公務員、青年、耆英人士、軍人、掙一餐吃一餐的勞工、富足的商人、學校教師、大學教授、牙科醫生、各科醫生、護士……大家攜手合作推動慈善施濟造福貧苦大眾。

該會籌募善款直線急增，舉例而言：一九六六年初次籌募所得爲新台幣二萬八千元（約合美金七百元），一九六九年募得新台幣二十一萬元（約合美金五千元），一九七五年三百〇七萬元（合美金八萬元），一九七九年一億〇六十萬餘元（約合美金二百五十萬元），一九八二年到達新高峯：三億七千六百二十九萬元（約合美金九百萬元）。

從一九六六年到一九八三年的十七年，該會一共募得善款爲新台幣達一億六千八百七十九萬七千七百三十六元五角（

約合美金四千萬元），全部都有効地應用於幫助各種不同情況困境的貧苦大眾。

該會的成就現在又有新的一頁，該會會員已展開擴大籌募鉅款來建造一座規模相當大的慈善醫院，以對貧病提供完整的醫療。慈善醫院一直是證嚴法師的一貫理想。在她的敦促之下，她的母親也捐獻了一筆可觀的鉅款給她。醫院籌建基金籌足了款項，就買一片很大的花蓮郊區地皮，作為建設這座夢想的慈善醫院。

這座空前未有過的佛教慈善醫院組合，是選請一位傑出的工程師設計的，它有一座八層樓的醫療大樓，可提供六百張病床收容住院病人，及服務每天一千五百個門診病人，內有放射醫療室，X光室、洗腎機室，心臟手術室、兒科、灼傷室、外科手術室、及其他多種設備。它還有一座療養院供給老年病人及長期病患療養，又有一座化驗室，一座護理學院、一座護士宿舍、一座駐院醫師宿舍及眷舍，一座紀念堂，等等，院址將建築在花蓮火車站附近的山坡的十公頃土地上面，以便貧病就診。

這座醫院的建造預算是新台幣十一億九千二百萬元（約合美金三千萬元），預期分三期在合計三年之內完成。首期工程需款五千萬元（約合美金二百五十萬元）

由印順老法師領導的十二位佛教法師領導人共同舉行的破土儀式之後，首期工程已經開工，現正建造下水道與地基。

將來全部完工之後，這座「佛教慈濟綜合醫院」可能是世界上第一座這樣的佛教慈善醫院，很少聽到有這樣大規模能量的佛教慈善醫院存在過，它將會惠及千千萬萬貧苦病患。

不過，這座慈善醫院的建費仍然未很足夠，籌募距離目標仍很遠。會員現在都更加努力勸募，希望籌得款項來完成這項大慈大悲的計劃。同時也亟需您的慷慨樂助，若無您的支持，

則這項大慈大悲充滿人道的計劃工程就不可能完成。

籲請您慷慨地支持上述這座服務貧苦病患的醫院，也請您慨助慈濟會的善款。您的功德將會獲得佛陀及諸天菩薩賜福加被於您及您的家人及您所愛的人。

您的捐助將會由該會的「慈濟」月刊刊印鳴謝，您捐款的數字、您的大名、地址、您的捐款如何運用於施濟或建院……都會詳細地在該刊徵信錄刊出及深深致謝。

如蒙捐款支持建造醫院，無論捐多捐少，您的大名都會被刊出致謝及祝福。捐款兩百五十元以上者，您將會收到該會感謝及讚揚函，捐款在美金一千二百五十元以上，您的大名將會永久刊登在醫院的紀念感謝專集上，捐款在美金二千五百元以上，您的大名將會被刻錄在醫院的紀念堂的感謝銅牌上，捐款在美金五千元以上，您的大名將被刻錄在普通病房的病床上，以茲紀念感謝您的功德。捐款在美金七千五百元以上者，您的大名將會被刻鑄在私人病房的病床上，以茲紀念感謝您的功德。

若您捐款美金二萬五千元以上（或新台幣一百萬元），您的大名及生平事跡將會被刻鑄在紀念堂銅牌上，以永久紀念感謝您的功德，而且您將會被尊為醫院的終生榮譽董事之一。

請您慷慨支持建造「佛教慈濟綜合醫院」！

願佛陀及諸天菩薩賜福加被於您！

佛教慈濟功德會的地址是：台灣花蓮縣新城鄉康樂村二十一號。

捐款請開支票分別寫明受款人如下：

支持建造醫院者：寫「佛教慈濟綜合醫院」為受款人。

支持慈濟善款者：寫「佛教慈濟功德會」為受款人。

（全部工程預算約合美金三千萬元）